Equations et inéquations.
Résolution de probléemes

Vérifier ses acquis TE ﬂ de démarrag‘e

o fiche 11 p. 298
o fiche 12 p. 298

Pour chaque question, une seule réponse est exacte. Laquelle ?

n Connaitre le vocabulaire

Un produit est par exemple ...
a.3(2x+5)—1 b. 2x+5 c. (2x+5)x-2)

a Reconnaitre une équation

Une équation est par exemple ... 5 3
a. (3x—2)2+ (4x-1)(3x—-2) b.—§—1=—2:2 c.2(t—=3)=5t+1

B Reconnaitre une solution d'une équation

Une solution de I'équation 4(3 — x) = 2x(x — 1) est le nombre ...
a.l b.2 &3

o Traduire un énoncé

« On choisit un nombre. La somme de 5 et du double de ce nombre est égale au triple de la
somme de 1 et de ce nombre. »
Si x désigne le nombre choisi, alors cette situation peut se traduire par I'équation ..

a.5+2x=3x1+x b.5+2x=1+3x c.5+2x=3(1+x)

B Tester une inégalité

L'inégalité x <— 2 est vraie lorsque x prend, par exemple, la valeur .
a. -1 b. -2 c -3

B Connaitre les régles
reliant ordre et addition
Si x désigne un nombre relatif tel que x—=5> 3,
alors on peut en déduire que ...
a.x>—2 b.x>8 c.x<8

nszs détaullées

Connaitre les regles
reliant ordre et multiplication
Si x désigne un nombre relatif tel que — 2x <6,
alors on peut en déduire que ..
a.x>-3 b.x<-3 c.x<8
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ﬁ]uations du preiniéi degré a une inconnue
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d
DEFINITION

Une équation est dite du premier degré a une inconnue x lorsquelle peut s'écrire sous la forme
ax + b= cx + d{ol a, b, ¢, d désignent des nombres avec a# ¢).

PROPRIETES

On obtient une nouvelle équation qui a les mémes solutions que I'équation initiale
{1)lorsquon additionne ou on soustrait un méme nombre aux deux membres de cette équation,
{2)lorsquion multiplie ou on divise par un méme nombre non nul les deux membres de cette équation.

Exemple : résolution de I'équation 5x — 4 =3x + 2.

me’quanonesldelalomeax+bncxH.ta-D

On a soustrait 3x & chaque membre (propriété (1)).)

Sx-4=3x+2 =

x-4=2
On a ajouté 4 a chague membre (propriété (1)). )
=6
On a divisé par 2 les deux membres (propriété (2D
X S

Conclusion : 3 est la solution de 'équation 5x - 4 =3x + 2.

g Equations « produit nul »

a Produit nul

» Si fun au moins des facteurs d'un produit est nul, alors le produit est nul.
| Autrementdit ' siA=00uB=0,alorsAxB=0.

o Si un produit est nul, alors I'un au moins de ses facteurs est nul

Autrement dit -siAxB=0,alorsA=00uB=0

b Equation (ax + b)(cx +d) =0

EROBRIEIE a, b, ¢, d désignent des nombres

Les solutions de l'équation « produit nul » (ax + b){cx + d) =0 sont les nombres x tels que
ax+b=0 ou ox+d=0

Exemple : résolution de I'équation (2x — 6}{3x + 4) =0
Les solutions de I'équation (2x - 6)(3x + 4) = 0 sont les nombres x tels que

2x-6=0 ou 3x+4=0
2x=6 ou 3x=~4
A savoir x=3 ou X=—~5

Conclusion : 3 et -~ ’; sont les solutions de I'équation [2x ~ 6)(3x + 4) = 0.

R

i o S SRS SO
'3 | Inéquations du premier degré a une inconnue
a Vocabulaire
* Une inéquation a une inconnue x est une inégalité qui est soit vraie, soit fausse, selon les valeurs de x ’

© Les valeurs de x pour lesquelles I'négalité est vraie sont les solutions de linéquation.
| *Résoudre une inéquation, C'est trouver toutes ses solutions

Exemple : on considére linéquation - 2x> 1
sPourx=3, -2x=-2x3=-6
sPourx=—1, —2x=-2x(-1)=2

et-6<1, donc3 n'est pas une solution de linéquation - 2x> 1
et 2>1, donc -1 estune solution de linéquation - 2x> 1

b Inéquations du premier degré

Une inéquation est dite du premier degré a une inconnue x lorsquelle peut s'écrire sous 'une !
desformesax+ b<ax+d ax+b>ox+d x+ b= x+d, ax+ b= ox+d (ol q, b, ¢, ddésignent
[ desnombres avec a# d.

PROPRIETE ) ; ey ) - W ' :
ETES On obtient une nouvelle inéquation qui ales mémes solutions que linéquation initiale |

{1) lorsquon additionne ou on soustrait un méme nombre aux deux membres de cette inéquation, :

(2) lorsquion multiplie ou on divise les deux membres de cette inéquation

* par un méme nombre strictement positif © par un méme nombre strictement négatif
| en conservant le sens de linégalité , mais en changeant le sens de [inégalité.

ionde -2x+1>9.
Delaforme ax+b>cx+d )

Exemple 1: ré
-2x+1>9

-2x>8 On a soustrait 1 a chaque membr,
(propriété (1))
G a divisé chaque membre par le
Nombrc négatif -2 (propriété (2))

Les solutions de l'inéquation — 2x + 1>9 sont
tous les nombres strictement inférieurs 8 4.

Exemple 2 : résolutionde 3x+1=x—7.
x+1=x-7

Delaformeax+b=cx+d

2+ 1= -7/ Onasoustraitx, puis 1,a chaqb
membre. A
2x=-8

x>-4 On a divisé chaque membre par
le nombre positif 2

Les solutions de l'inéquation 3x + 1 = x ~ 7 sont
tous les nombres supérieurs ou égaux a -4

x<-4

¢ Représentation des solutions sur une droite graduée

Exemple 2: les nombres supérieurs ou égaux
a =4 sont colorés en rouge sur cette droite graduée

Exemple 1: les nombres strictement inférieurs
a —4 sont colorés en rouge sur cette droite graduée.

4

PO S | Sy R Y| 1 4

is 01 2%

N A
Ee crochet noir (non tourné vers la partie colorée er] Ce crochet rouge [tourné vers la partie colorée en ]

e -

01

rouge) indique que le nombre -4 n'est pas stricte- rouge) indique que le nombre -4 est supérieur ou
ment inférieur & -4 égala -4

Chapitre 4 * Equations et inéquations Résolution de problémes



Savoir-taire
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SOLUTION

1 ' Mettre un probléme en équation et le résoudre

Dans une assemblée, vingt personnes ont plus de 30 ans, un quart a entre 20 et 30 ans,
un tiers a moins de 20 ans. Quel est le nombre de personnes de cette assemblée ?

© On note xle nombre total de personnes.  ¢——

© « Un quart des personnes » sécrit X,
« un tiers des personnes » s'écrit §

Donc le nombre de personnes de
Fassemblée s'écrit aussi 20 + % + §

On doit donc résoudre I'équation

x=20+X+X
4

3

0I.’éqxnnons'éaitx=20«r-‘;’—§-+:—;

. 7x 7x
puisx =20+ -= et ensuitex ~ = = 20.
‘ 5 12 12

5x
Ainsi: == =20,
12

12
=20x = =48
X 15

48 est la solution de Féquation
© !y a 48 personnes dans l'assemblée.

+—

© Choix de Mnconnue
La question posée aide A faire ce choix. Icl, on
remarque que x est un nombre entier positif

6 Mise en équation

On exprime chaque information donnée dans
T'énoncé en fonction de finconnue. L'équation est
obtenue en exprimant de deux fagons différentes
une méme guantité (ici le nombre total de
personnes)

© Résolution de I'équation

On réduit le membre de droite pour se ramener 3
une équationdelaformeax +b=cx + d

Il faut penser a conclure sur la solution

de léquation

© Retour au probléeme
On conclut en répondant 3 la question posée
dans l'énoncé.

SUR LE MEME MODELE BITTH U IR L) page 79

‘2 utiliser la bonne expression

(
ITTITE Brevet 2007

Ondonne E=9 ~ [2x~1)%.
a. Développer et réduire E.

c. Calculer E pour x = %

SOLUTION

a.E=9-(x-1}?

E=9- ({207 -2x2xx 1+ 13) —
E=9-(4x?-4x+1)
E=9-4x?+4x-1 —

b. Factoriser E.
d. Résoudre I'équation E=0.

E=-4x+4x+8

Voir la suite de la solution page sulvante

*On utilise (g~ bl = o - 2ab + ¥

pour développer (2x — 1) et on pense a écrire

le développement entre parenthéses.

« Ensuite, on suppnme les parenthéses précédées
du signe - et on réduit Fexpression obtenue

~lbkx<-

.‘ok‘)’g‘

X>4&3.
AY

X2
2

X>2§

Suite de la solution

Savoir-faire

b.E=32—(2x—1)?
E=(3-(x-1)3+(2x~1)

E=(3-2x+1)3+2x-1)

Il n'y a pas de facteur commun apparent,
mais on utilise lidentité remarquable
@ - b =(a-bjla+b).

E={4-2x)2+2x). = 2(2-=)Z{i %) =4 (2-xN1x)
c.Pourx:% E=9-(2>(—;—1)2 Ades B —
E=9-(1-1)2
E=9-0?=9,
d. D'aprés b, l'équation E = 0 s'écrit
(4-2x)(24+2x) =0
Ses solutions sont les nombres x tels que :

On dispose de trois expressions différen-
tes de E - celle donnée par I'énoncé, celle
obtenue au a, et celle obtenue au b
*Au ¢, on choisit I'expression donnée
dans l'énoncé pour profiter de 2 x ; =]

Avec les autres expressions, les calculs
auraient été plus longs,

*Au d, on choisit lexpression factorisée
obtenue au b ; elle permet de se ramener

4-2x=0 ou 2+2%=0
-2x=-4 ou 2%x=~2
x=2 ou x=-1

a une équation « prodult nul »

Les solutions de l'équation E=0sont 2 et —1.

_STHENEAITET Exercices 48 @ 50 page 80

[

9
J

. LW IAITAITTTEYS Exercices 60 @ 62 page 81

SOLUTION

'3 Mettreun probléme en inéquation et le résoudre
|_ENONCE ]

Achetée en magasin, une cartouche d'encre noire pour imprimante codte 17,90 €.
Achetée sur un site Internet, la méme cartouche coiite 16,50 €, mais il y a des frais de port,
d'un montant de 4,90 € quel que soit le nombre de cartouches achetées. A partir de combien

de cartouches achetées l'achat sur Internet est-il moins

cher qu'en magasin ?

@ On note x le nombre de cartouches achetées.
© Lachat de x cartouches colte, en euros -
senmagasin: 17,90 x x,

«sur Intemnet : 16,50 % x +4,90.

« Lachat sur Internet est moins cher quen maga-
sin » se traduit par linéquation 16,5x +49<179x.

© Linéquation s'écrit successivement
49<179x-165x puis 49<14x

%’-{?-or Cest-a-dire x>35.

Les solutions de finéquation 16,5x + 4,9 < 17.9x
sont tous les nombres strictement supérieurs a 3 5.
@ Lachat sur Intemet est moins cher quen
magasin si fon achéte 4 cartouches d'encre ou
davantage.

I

I

© Choix de lMinconnue
On remarque quic! x est un nombre
entier positif

© Mise en inéquation

Linéquation traduit icl la question posée
dans l'énoncé. En particulier « moins
cher » est traduit par <

© Résolution de Mnéquati

On est en présence d'une inéquation

du premier degré & une inconnue.

Il faut penser a conclure sur les solutions
de cette inéquation.

@ Retour au probléme

Parmi les solutions de linéquation,

on ne conserve que les entiers positifs
supérieurs 335 ' le plus petit d'entre eux
est4

Chapitre 4 - Equations et iné 1s Résol dey
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[ EXERCICES DE BASE

Equations du premier degré
a une inconnue

Dans chaque cas, dire si le nombre -2 est solution
de I'équation proposée.

a3x+1=2x-3 b.5n+2=3n-2 c.%-!a-l—?
Pour les exercices 23 5

Résotdie chugis dquat

BDa.2x45=1 b.7=4x-3 c.é:l
BPa x-4-3-5« b.x-2=5x-4
EBax+5--4x+3 b.30+45t=2-2t

BPa6-x=5-4x b.By-7=-12y+2
3 . La somme du double d'un nombre et de 1 est
égale a 27 Recopier et compléter le schéma ci-dessous
pour connaitre ce nombre.

x2}. _+1
ey
7 s, S

b. Au triple d'un nombre, on retranche 4 et on trouve 7
Quel est ce nombre ?

Marine a acheté un pull et un jean pour 71 €.
Le jean colte 11 € de plus que le pull
Voici une représentation de cette situation

- ! | Jean
" J et
[T Tt | pll | weE

a. Parmi les nombres sulvants, trouver celul qui donne le
prix du pull. Indiquer le prix du pull

«71-11 «71:2-11 o(71-11):2
b. Quel est le prix du jean ?
BD PEA est un triangle équila- E LN

téral dont le périmétre est 18cm. p | ]
ENTA est un rectangle. N

a. Calculer EA.

b. Pour quelle longueur de [EN], le périmétre du penta-
gone PENTA est il égal 440 cm ?

R L L LT

.
.
.
.
.
.
.
.

Equations « produit nul »

Pour les exercices 9 3 14
Résoudre chaque équation.

BDa k- 4ix+13)=0  b.x(x+3)=0
M a2tit-2)=0

B 2. 0=(3x-5){2x+ 4)
a.(sx+u(§-1)=o
Bax-57=0
a.ix-2ix+V3)=0 b.iV6 - x|(¥2+x)=0

b. (5 - 2x)(x+ 1) =0

b. (7~2y)(9-6) =0
3

b,‘zlf ;)(3—x)=0

b. (3x+2)2=0

Inéquations du premier degré
a une inconnue

On sait que x est un nombre tel quex = - 2
Que peut-on dire alors du nombre
ax-17? b.x+27 C-5+x?
On sait que x est un nombre tel que x<5
Que peut-on dire alors du nombre

a.2x? b.2x-12? e-3x? X

Xl =37
"2' e 5

Recopier et relier chaque inégalité du cadre de gau-
che a sa représentation en rouge du cadre de droite.

x>=1 o | f .
-2 -1 0
x<-1 . « ——F - it
-2 -1 0
x=-1 . o—k——] e
-2 -1 0
xs<-1 . . + }——0—’
-2 -1_ 0

m Résoudre chaque inéquation et représenter les
solutions sur une droite graduée.

a.3x>12 b.-2&=5 e4x=-20 d.§<3

m On considére linéquation2x -5 = 3

a. Pour chacun des nombres suivants, dire sil est solution
de cette inéquation . - 2 ; X 4.5

b. Résoudre cette inéquation

¢. Représenter les solutions sur une droite graduée

| EXERCICES D’APPLICATION |

Equations du premier degré
a uneinconnue

Résoudre chaque équation
a3dx~-1)=2-x-3) b.5-2x+3)=3-x
CBlx~2)=4(2x~4) -3x  d.3(-x+7)=~7(x+3)

Des amis organisent un repas en commun, en parta-
geant les frais équitablement.

Si chacun donne 9 euros, il y a B euros en trop, mais si cha-
cun donne 6 euros, il manque 13 euros

Combien sont-ils ?

Conseil : se reporter & l'exercice résolu 1, page 74.

Aujourdhui, Zelda a 11 ans et Agnés a 26 ans.
Dans combien d'années I'dge d’Agnés sera-t-il le double de
celui de Zelda ? Détailler la démarche suivie.

=» Brevet 2005

ABCD est un rectangle et E A E B
est un point du segment [AB]. = g 3
AE = AD =3 cm et EB = x (en cm) ¥
a. Exprimer le périmétre (en cm) Dn—— '
de ABCD en fonction de x.
b. En utilisant une équation, trouver x pour que le périmétre
de ABCD soit 20 cm.

=» Brevet 2004

Recopier et compléter selon la régle indiquée. On peut
noter x le nombre manquant sur la ligne du bas
[ 84 | Régle
| a+b I

Le | | 34] [=om]sEbE]
MALQO et MINE sont deux rectan- MG—CT A fﬁmA
gles. | est un point du coté [AM] et E un E N
point du coté (OM] 3
Pour quelle longueur ME laire de la i
partie colorée est-elle égale & 50 cm??
Conseil : se reporter & l'atelier 1, page 76.

S 20em T

STOP est un carré de 20 cm de coté. e
Ou faut-il placer le point A sur le segment 1A
[TO] pour que F'aire du triangle STA soit le
quart de l'aire du trapéze AOPS ? p 0

¥4 a. Réduire au méme dénominateur ; X+ —: X

Résoudre alors 'équation ; x+ % x=6

b. Résoudre 'équation 2—; ~1=2x+43

Les % d'un nombre ajoutés a ses % donnent 69.

Quel est ce nombre ?

Claire a quatre sortes de livres dans sa bibliothéque
la moitié sont des BD, le quart sont des livres de Science-
Fiction, le septiéme sont des romans et elle a six mangas.
Quel est le nombre total de ses livres ?

Pour les exercices 30 a 32
Résoudre chaque équation.

ETD (2x+ 3)x - 5) = 2x1x - 2)
(2x - 9)(Bx ~ 1) = f4x + 3)2
(3x-1)(3x + u-(g X~ l)(h +4)

LUN est un triangle rectangle en U tel que UN =7 cm
et [LN] mesure 5 cm de plus que [LU].

a. On note x la longueur LU en cm. Calculer x.

b. Construire le triangle LUN.

x désigne un nombre supé-
rieur a 2. Voici un parallélépipéde
rectangle dont les dimensions
sont exprimées en centimétres.
Pour quelle valeur de x l'aire totale
des faces est-elle égale & laire des
faces d'un cube de x cm daréte 7

Karl, Maud et Enzo ont & résoudre le probléme sui-
vant : « Trouver trois nombres entiers consécutifs dont la
somme est 2010 »

a. Karl choisit le plus petit des nombres comme inconnue.
Maud préfére prendre le « nombre du milieu ». Enzo a pris
comme inconnue le plus grand des trois nombres

Voici leurs trois équations. Retrouver leur auteur.
Qix-1)+x+x+1)=2010
©in-2)+(n-1)+n=2010
©Ot+lt+1)+{t+2)=2010
b. Quels sont ces trois nombres ?

et indguat

Résolution de problémes



m Pour ce QCM, trois réponses sont proposées, une
seule est exacte. Pour chacune des cing questions, indiquer
le numéro de la question et recopier la réponse exacte.

9 4+ 30x

e
Quelle est Fexpression ses | wieds 74

-‘j‘ développée de [3x+ 5) 7
5] Quelle est fexpression
2 | quiestégaled 10

sion chost La valeur x =47
Quelle est la valeur exacte
& u; >

wrel) (elix-2) (e fF

~
=

3,464

Aouﬂmknombu

| qui est sohstion de féquation 10 -10 2
&-(Be3x)=2?

En 3 A sur S0 éleves, iya

409 de filles En 3*B, sur

! 20 éidves, il y 2 60 % de filles.

Lorsque les deux classes sont

1 réunics, quel est le pourten

Juqueldﬂdm&hqvmu’

<N

? deflies  deflies de filles

“* Brevet 2007
Consell : se reporter & l'atelier 2, page 77.

Equations « produit nul»

Pour les exercices 37 & 39
Résoudre chaque équation.

¥ a. 3xix - 2)(2x+ 1) =0 b. (x+ 2)(3x +5}{7x~3] =0

B a. 502+ 1)i3x-4) =0 b. (t-1){2t+5)(4t-3)=0
B)a. (x+3)12-5x7=0 b.(3y-27)2y+VB}=0

Ecrire une équation ayant comme solutions
a.-5et3,; b.Oet05 c-2et2

Remplacer ‘ par les nombres qui conviennent.

1

a. (3x + H2x ~ )-Oapoursolunons—gc(i
b. (2x - 'NS + ') = 0 a pour solutions g et - 2
Résoudre chacune des équations.
a.35+3x)-(x-3)=0 b.3{5+3x) x-3)=0

=» Brevet 2005
Résoudre chacune des équations
a. (x+2)3x-5)=0 b.x+2{3x-5)=0

» Brevet 2002

B L L T
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Pour les exercices 44 a 47
Factoriser le membre de gauche,
puis résoudre I'équation.

@ ax-4=0 b. x(x—3) + 2{x - 3] =0

I3y a. xi+5x=0 b. 4x* - 7x=0

@3 a t4x+31-1=0 b.(2x+57-x2=0

B8 a. (2x+ 37+ (2x+ 3)(5x - 1) =0
b. (x-2) - [4x+ 9)x-2) =0

Ondonne E = (3x+ 2)° - 3x+2)(x +7)

a. Développer et réduire E
b. Factoriser E
¢ Calculer E lorsque x = %
d. Résoudre 'équation E=0.
“* Brevet 2007
Conseil : se reporter & l'exercice résolu 2, page 74.

On donne G = (2x = 1)+ (2x - 1){3x +5)
a. Développer et réduire G
b. Factoriser G
¢. Résoudre 'équation G =0,
“» Brevet 2006

On considére les expressions
E = (4x+ 5)(x = 2) - x{x + 4)
et F={3x-10}(x+ 1)
a. En développant et réduisant E et F, vérifier que E=F
b. En déduire les solutions de I'équation E=0.
-» Brevet 2004

1. Voici deux méthodes pour résoudre I'équation

(! - 3)1 =4
a. Jennifer affirme - « Les nombres dont le carré est 4 sont
2 et -2 Ainsiles solutions de (x - 3)? = 4 sont les solutions
des équationsx-3=2etx~3=~-2»
Terminer ia résolution.

b. Margaux affirme : « L'équation (x — 3)? = 4 s'écrit aussi
{x - 3)° - 4 =0_En factorisant le membre de gauche, je me
raméne 3 une équation "produit nui” »

Terminer la résolution

2. A votre tour de résoudre l'équation (5 - 3x)* =1

Inequations du premier degre
a uneinconnue

On considére linéquation 2x -5 = % -Tix
a. Sans chercher a résoudre cette inéguation, et en justifiant
les réponses, dire si les nombres 0 et 1 sont des solutions
b. Résoudre linéquation.
. Représenter les solutions sur une droite graduée.

~* Brevet 2005

Associer & chaque Inéquation la représentation de ses
solutions (en rouge) qui convient.

©5x-1<3x-1) (A) —}|—6—~
Qu-(x-1)=3x+2 O ~}'——6——-’
[5) !_i_.’! >1 Ic) ___{;_h(.;ﬂ_.
O 2x-4<5¢-1

(0] —_'{“—'*—"

Pour les exercices 55 4 57
Résoudre chaque inéquation et représenter
ses solutions sur une droite graduée.

l.!x—2>x’5 h.2x';<.§x—»}

1 a. 2x -5 = 5x47 b. 3(x~1)-2(4x~1) =0

BB a.2-(5-20>302t-1) b.;‘ﬂx+ll< é (5x+1)

l.a.OnnoleD:“—s’z- &kdelnpourx-%

b. Le nombre % est-il solution de linéquation “—5“2 <3?

2. Résoudre linéquation 4-‘;’3— <3 et représenter ses solu-
tions sur une droite graduée.
=» Brevet 2003

1. a. 60 estl solution de Nnéquation 2,5x - 75> 76 7

b. Résoudre linéquation et représenter ses solutions sur
un axe. Hachurer la partie de laxe qui ne correspond pas
aux solutions.

2. Pendant la période estivale, un marchand de glaces a
remarqué quil dépensait 75 € par semaine pour faire, en
moyenne, 150 glaces.

Sachant quune glace est vendue 2,50 €, combien doit-il
vendre de glaces, au minimum, dans la semaine pour avoir
un bénéfice supérieur a 76 € ? On expliquera la démarche.

=» Brevet 2006

@ Dans un magasin de location vidéo, deux formules
sont proposées pour louer un film pendant le week-end

« formule « abonné » - 60 € par an et 5,50 € parDVD ;

* formule sans abonnement : 8 € par DVD.

A partir de combien de DVD loués par an a-t-on intérét a
choisir la formule « abonné » 7

Consell : se reporter a l'exercice résolu 3, page 75.

Arthur a eu 12, 9 et 13 aux trois premiers devoirs de
mathématiques ce trimestre. (Son professeur met toujours
des nombres entlers comme notes ; il s'agit de notes sur 20)
Arthur souhaite avoir aumoins 13 de moyenne ce trimestre.
Il reste un quatriéme et dernier devoir
Quelle note doit-il obtenir ? (On donnera toutes les possi-
bilités )

TRI est un triangle équilatéral
RECT est un rectangle

Quelles sont les longueurs possibles
de [CE] pour que le périmétre du rec-
tangle soit au plus égal au périmétre
du triangle ? E R

Calcul mental et réfléchi

c3emy

Dans chaque cas, trouver mentalement si la phrase
est vraie ou fausse.

a. — 2 est |a solution de l'équation 15 - 2x = 7x + 33.
b. 5 et - 3 sont les solutions de (x + 5)(2x + 6) = 0.
¢ 1 est une solution de lnéquation 3x - 4 <5x + 2.

Résoudre mentalement l'équation proposée.
a.x-15=45 b.3=1-4x e&2x-3=3

1 1 1
d.Sx--—s— e.;x-S 1.2x+m-2.5

Résoudre mentalement I'équation proposée.
ax?=9 b.xi=7 € 2x(3x~1)=0
d. [-1~x)[2~4x)=0 e (2x~8)~x+3)=0

Résoudre mentalement linéquation proposée.
a. 4x<8B b.-2x>3 .5x=1<4
d. -3x+6>0 el-4x=1 f.2x+3>1

Ala piscine, le prix d'une entrée est 3,40 €. On peut
aussi prendre une carte de dix entrées, valable un an, qui
colte 17 €.

Calculer mentalement a partir de combien d'entrées par
an l'achat de la carte est avantageux.

Chapitre 4 - Equations et inéquations Résclution de problémes  §



| Exercices

[ qCM POUR S'EVALUER |

i &2

@ Léquation [2x+ 3) - (5x -1} =0apour solution(s)
(@) Uéquation (3x - 5)f2x + 10) = 0 a pour solution(s)
Léquation (x + 3}* = 4 a pour solution(s)
3
Les solutions de Nnéquation 2x 4 1 <4x - 2 sont e s x<-3
toutes les valeurs de x vérifiant
Les solutions de lMinégquation Bx +5 = 5x - 1 sont -—{——&—. __..]_...t; —_:g___(;,.
représentées en rouge sur la figure -2 =2
«llya cing ans, favais la moitié de fage ue faurai dans cing Six désigneson | Si :::stgr‘\‘:l son :Ig: :?n?;eas:;n
llyaSans a
ans. Quel est mon dge 7 » ageily s
Ce probléme peut se mettre en équation ainsi =x+10 &X~5=x+5 x=2{x-5)
Le probléme posé a la question précédente se conclut par «llal0ans» «llal5ans» «lla20ans»
x désigne un nombre supérieur 4 4
x /\
T LN I\ .
- X x<5 OD<x<5 4d<x<
e E J .
Le périmétre du rectangle est strictement inférieur au périmétre
du triangle équilatéral pour
Tour (s queshons /B
plusienrs éporses sort eades
) '.f‘:
32x-1)= 8
\'équation Sx + 2 = 3x - 1 ala méme solution que 5-(2-3x)=x AL 3 &
L
G S e L
- -1)= ~4x)=0
Les solutions sont des nombres décimaux pour mL-.sus:x: 2) 0 3x+ 2)(21- ‘_ID 0 7:(6 ‘g)
Une solution de finéquation x — 4 = 2(x + 1) est -10 -6 0
= 3x-5)+12=
Uinéquation 3x - 2 = 4x— 1 a les mémes solutions que 7x-3=6x-4 ~2x+5=7 ki

Vénfez vos réponses p 303

YO .

| OBJECTIF BREVET |

) Avec une aide

On donne un programme de calcul

« Choisir un nombre.

« Lui ajouter 4.

« Multiplier la somme obtenue par le nombre choisi.
* Ajouter 4 a ce produit.

« Ecrire le résultat.

1. Ecrire les calculs permettant de vérifier que si fon
fait fonctionner ce programme avec le nombre -2, on
obtient 0.

2. Donner le résultat fourni par le programme lorsque le
nombre choisi est 5.

3. a. Faire deux autres essais en choisissant a chaque
fois un nombre entier et écrire le résultat obtenu sous la
forme du carré d'un autre nombre entier.

G Avec une aide

1. Résoudre lnéquation
&~3>x+1 A

2. x désignant un nombre supé-
rieur ou égal a 4, ABCD est un
carré dont le coté mesure 2x - 3.

a. Montrer que l'aire du rectangle
BCEF s'exprime par la formule D x+1

ol =(2x~3)2 - (2x-3) [x+ 1).
b. Développer et réduire si.
c. Factoriser sl.

d. Résoudre I'équation :
(2x = 3){x~ 4) =0

E (=

e. Pour quelles valeurs de x, l'aire du rectangle BCEF est-
ellenulle?

=» Brevet 1999

b. En est-il toujours ainsi lorsqu'on choisit un nombre
entier au départ de ce programme de calcul ? Justifier la
réponse.

4. On souhaite obtenir 1 comme résultat. Quels nombres
peut-on choisir au départ ?

“* Brevet 2007

Aide
e choist

n\e o'

ez \e POIRTT0 o,
roppez et e

3 Nv: ayec une idert

Sans aide maintenant

Le schéma ci-dessous représente le développement
des cOtés d'un réservoir a base carrée.
On veut calculer 1a longueur d'un cdté (les dimensions
sont données en cm).
On appelle x la largeur d'un cOté.

5 7

214
a. Compléter:214=11+
b. Résoudre l'équation ainsi obtenue,

c. Donner en cm la longueur d'un cOté.
~* Brevet 2004

EEJ a. Résoudre lnéquationx + 15 = —§~lx +27)

b. Un bureau de recherche emploie 27 informaticiens et
15 mathématiciens. On envisage d'embaucher le méme
nombre x d'informaticiens et de mathématiciens.
Combien faut-il embaucher de spécialistes de chaque
sorte pour que le nombre de mathématiciens soit au
moins égal aux deux tiers du nombre dinformaticiens ?

» Brevet 2005

Résolution de problémes




